
 

แผนการจัดประสบการณ ์ระดับการศึกษาปฐมวัย 
สาระที่ควรเรียนรู้ เรื่อง เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก  หน่วย วันลอยกระทง 
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แผนการจัดประสบการณ์  ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2 
 สัปดาห์ที ่…………..  วันที่................... เดือน....................................... พ.ศ. .............  

สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเกี่ยวกบับคุคลและสถานทีแ่วดล้อมเดก็  หนว่ย  ลอยกระทง 
 

 
 

                     
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 
 

 
 
 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กอยากรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 
- วัสดุท่ีน ามาประดิษฐ์กระทง 
- สถานท่ีในการลอยกระทง 
 

- ความส าคัญของวันลอยกระทง 
- วัสดุท่ีน ามาประดิษฐ์กระทง 
- การประดิษฐ์กระทง 
- สถานท่ีในการลอยกระทง 
- การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง 

- ความส าคัญของวันลอยกระทง 
- วัสดุท่ีน ามาประดิษฐ์กระทง 
- การประดิษฐ์กระทง 
- สถานท่ีในการลอยกระทง 
- การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง 

เร่ือง ความส าคัญของวันลอยกระทง                     (ว1) 
สาระส าคัญ วันลอยกระทง เป็นวันส าคัญวันหนึ่งของชาว
ไทย ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ า เดือน 12  วันนี้ก าหนดขึ้นเพื่อ
เป็นการสะเดาะเคราะห์และขอขมาต่อพระแม่คงคา    

 

เร่ือง วัสดุท่ีใช้ในการประดิษฐ์กระทง                          (ว3) 
สาระส าคัญ  เราสามารถประดิษฐ์กระทงได้จากวัสดุท่ี
หลากหลาย แต่ควรเป็นวัสดุจากธรรมชาติท่ีสามารถย่อยได้ง่าย 
รวดเร็ว และไม่สร้างความสกปรกให้แก่แหล่งน้ า การท ากระทง
จะตกแต่งเป็นรูปคล้ายดอกบัวบาน ใส่ดอกไม้ ปักธูป เทียน  
และนิยมตัดเล็บ เส้นผม หรือใส่เหรียญกษาปณ์ลงไปในกระทง 
แล้วน าไปลอยในสายน้ า 
 
 

เร่ือง การประดิษฐ์กระทง                 (ว4) 
สาระส าคัญ  พับใบตองเป็นกลีบติดลงไปบนต้น
กล้วยที่ตัดไว้ส าหรับท าฐานกระทง ตกแต่งด้วย
ดอกไม้ ธูปเทียน 

เร่ือง สถานท่ีในการลอยกระทง                (ว2) 
สาระส าคัญ  ล าคลอง สระน้ า ทะเล แม่น้ า 

 

เร่ือง การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    (ว5) 
สาระส าคัญ  ไม่ควรเล่นดอกไม้ไฟ  ควร
ระมัดระวงัตนเองให้ปลอดภัย และควรมี
ผู้ปกครองคอยดูแลไม่เล่นหรือไปลอยกระทง
คนเดียว  

http://th.wikipedia.org/wiki/ขึ้น_15_ค่ำ
http://th.wikipedia.org/wiki/เดือน_12
http://th.wikipedia.org/wiki/พระแม่คงคา
http://th.wikipedia.org/wiki/ดอกบัว
http://th.wikipedia.org/wiki/เหรียญกษาปณ์


แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : ความส าคัญของวันลอยกระทง     จัดกิจกรรมวนั : จันทร์     ที่  19 เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(1) 
1. เด็กสามารถเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
4. เด็กเคล่ือนไหวร่างกาย
พร้อมกับท าท่าทาง
ประกอบเพลง 

1. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
2. การเคล่ือนไหวร่างกายพร้อม
กับท าท่าทางประกอบเพลง 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงเพลง 
- การเคล่ือนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 
- การร้องเพลง 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 

กิจกรรมพื้นฐาน 
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายไปท่ัวบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาณ 
“หยุด” ให้หยุดเคล่ือนท่ีทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ลอยกระทง” แล้ว
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายท าท่าทางประกอบ
เพลง โดยไม่ให้ชนกัน เมื่อครูให้สัญญาณโดย
การเคาะ ให้หยุดเคล่ือนไหวทันที 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. เพลงลอย
กระทง 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 

2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 

3. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : ความส าคัญของวันลอยกระทง     จัดกิจกรรมวนั : จันทร์     ที่  19 เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : วันลอยกระทง เป็นวันส าคัญวันหนึ่งของชาวไทย ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ า เดือน 12  วันนี้ก าหนดขึ้นเพ่ือเป็นการสะเดาะเคราะห์

และขอขมาต่อพระแม่คงคา   วันลอยกระทง ผู้คนจะพากันท า "กระทง"จากวัสดุอุปกรณ์ต่างๆ ตกแต่งเป็นรูปคล้ายดอกบัวบาน ปักธูปเทียน และนิยมตัดเล็บ เส้นผม หรือ
ใสเ่หรียญกษาปณ์ลงไปในกระทง แล้วน าไปลอยในสายน้ า 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(1) 
1. เด็กได้รู้เกี่ยวกับ
ความส าคัญของวันลอย
กระทง 
2. เด็กบอกเกี่ยวกับ
ความส าคัญของวันลอย
กระทงได้ 
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
เพื่อนได้ 
 
 

วันลอยกระทง เป็นวันส าคัญวัน
หนึ่งของชาวไทย ตรงกับวันขึน้ 
15 ค่ า เดือน 12  วันนี้ก าหนด
ขึ้นเพื่อเป็นการสะเดาะเคราะห์
และขอขมาต่อพระแม่คงคา   
วันลอยกระทง ผู้คนจะพากันท า 
"กระทง"จากวัสดุอุปกรณ์ต่างๆ 
ตกแต่งเป็นรูปคล้ายดอกบัวบาน 
ปักธูปเทียน และนิยมตัดเล็บ 
เส้นผม หรือใส่เหรียญกษาปณ์
ลงไปในกระทง แล้วน าไปลอย
ในสายน้ า 
 

ด้านสังคม 
- การร่วมกิจกรรมวัน
ส าคัญ 
- การสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความ
ความคิด ความรู้สึก 
และความต้องการ 

 
 

ขั้นน า  
ครูน าภาพเกี่ยวกับการท ากิจกรรมวันลอย
กระทงมาให้เด็กดู  
ขั้นสอน  
เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับภาพการท า
กิจกรรม“ วันลอยกระทง ”  โดยครูใช้ค าถาม 
กระตุ้นการคิดของเด็ก ดังนี้ 
  - ใครทราบบ้างว่าวันลอยกระทงตรงวนัอะไร 
( วันเพ็ญ  เดือน 12 ) 
  - ใครทราบบ้างว่าวันลอยกระทงมีข้ึนเพื่อ
อะไร (เป็นการสะเดาะเคราะห์และขอขมาต่อ
พระแม่คงคา ) 
ขั้นสรุป   
เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับความส าคัญของ
วันลอยกระทง  
 

1. ภาพเกี่ยวกับ
การท ากิจกรรมวัน
ลอยกระทง 
 

1. สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

 

http://th.wikipedia.org/wiki/ขึ้น_15_ค่ำ
http://th.wikipedia.org/wiki/เดือน_12
http://th.wikipedia.org/wiki/พระแม่คงคา
http://th.wikipedia.org/wiki/ดอกบัว
http://th.wikipedia.org/wiki/เหรียญกษาปณ์
http://th.wikipedia.org/wiki/ขึ้น_15_ค่ำ
http://th.wikipedia.org/wiki/ขึ้น_15_ค่ำ
http://th.wikipedia.org/wiki/เดือน_12
http://th.wikipedia.org/wiki/พระแม่คงคา
http://th.wikipedia.org/wiki/ดอกบัว
http://th.wikipedia.org/wiki/เหรียญกษาปณ์
http://th.wikipedia.org/wiki/เหรียญกษาปณ์
http://th.wikipedia.org/wiki/พระแม่คงคา


แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : ความส าคัญของวันลอยกระทง     จัดกิจกรรมวนั : จันทร์     ที่  19 เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(1) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกณ์เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงานท่ี
ได้รับมอบหมายจนส าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงานและ
ความสามารถของตนเอง
และผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสี
ตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 
- การระบายสีภาพโครงร่าง 

 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
- การปั้น 
- การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การตัด 
การปะ และการร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 
และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน ากิจกรรมแต่
ละกิจกรรมให้เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้
เด็กดู แล้วให้เด็กเลือกกิจกรรมตามท่ีตนเอง
ชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะท าใน
วันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด 
กิจกรรมนั้นก็จะได้ท าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 
 

1. ดินน้ ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้ า 
6. ส าลี 
7. พู่กัน 
8. กระดาษสี 
9. ภาพโครงร่าง 

1. สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : ความส าคัญของวันลอยกระทง     จัดกิจกรรมวนั : จันทร์     ที่  19 เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(1) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : ความส าคัญของวันลอยกระทง     จัดกิจกรรมวนั : จันทร์     ที่  19 เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(1) 
1. การเล่นเครื่องเล่นสนาม
ได้อย่างปลอดภัย 
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กปฏิบัติตามกฎกติกา
ข้อตกลงได้ 

การเล่นเครื่องเล่นสนาม ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การเล่นเครื่องเล่น
อย่างปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอก
ห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่ม
ใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 
 

1. ครูน านักเรียนไปสนามให้ยืนเป็นวงกลม 
แล้วให้อาสาสมัครออกมาท าท่ากายบริหารให้
เพื่อนๆ ดู จ านวน 3-5 ท่า แล้วให้เพื่อน ๆ ท า
ตาม 
2. ครูให้เด็กยืนเป็นแถวตอน 2 แถวแล้วให้เด็ก
หันไปท่ีเครื่องเล่นสนาม ครูแนะน าเครื่องเล่น
สนาม พร้อมท่าบอกวิธีการเล่นท่ีถูกวิธี และ
ปลอดภัยรวมทั้งรู้จักการรอยคอย ก่อน-หลัง 
3. ครูให้เด็กเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างอิสระ
ตามความชอบของตนเอง ขณะท่ีนักเรียนเล่น
ครูคอยเดิน ดูนักเรียนอย่างใกล้ชิด คอยแนะน า
วิธีการเล่นท่ีถูกวิธีและปลอดภัย 

เครื่องเล่นสนาม 1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อื่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : ความส าคัญของวันลอยกระทง     จัดกิจกรรมวนั : จันทร์     ที่  19 เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(1) 
1. การเล่นเกมตัดต่อภาพ
วันลอยกระทง 
2. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมตัดต่อภาพวันลอยกระทง 
2. จัดเก็บส่ิงของเมื่อเล่นเสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือ
คล้ายกันเกี่ยวกับ สี 
รูปร่าง ขนาด ฯลฯ 
- การเช่ือมโยง
ภาพถ่ายและรูปแบบ
ต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการ
เล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมตัดต่อภาพ
วันลอยกระทง พร้อมท้ังให้อาสาสมัคร 1 คน
ออกมาเล่นให้เพื่อนๆ ดู 
2. ให้เด็กแบ่งกลุ่มๆละ 4 คน เล่นเกมตัดต่อ
ภาพวันลอยกระทง และเกมอื่นๆท่ีเคย เล่น
มาแล้ว โดยมีครูคอย ดูแลให้ค าแนะน าและดู
ความถูกต้องในการเล่นเกมทุกกลุ่มอย่างใกล้ชิด   
3.  ครูให้สัญญาณหมดเวลา เด็กๆช่วยกันเก็บ
ของเข้าท่ีเรียบร้อย 
 

1. เกมตัดต่อภาพ
วันลอยกระทง 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการเล่นเกม 
2.  การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : สถานที่ในการลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : อังคาร ที่  20 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(2) 
1. เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายตามจินตนาการ 
ได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ได้ 
 

1. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
2. การเคล่ือนไหวร่างกายตาม
ข้อตกลง 

ด้านร่างกาย  
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี   
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
-การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ  

กิจกรรมพื้นฐาน 
กิจกรรมพื้นฐานให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายไปท่ัว
บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยิน
สัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคล่ือนไหวทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
ครูก าหนดข้อตกลงกับเด็ก  ดังนี้ 
-  ถ้าครูเคาะ 1 ครั้ง   ให้เด็กยกแขนชูกระทง
ขึ้น 
-  ถ้าครูเคาะ 2 ครั้ง   ให้เด็กเอามือลงถือ
กระทงอยู่ระดับหน้าอกของตนเอง 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. กระทง
กระดาษ 

1. สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียน 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรมของเด็ก 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : สถานที่ในการลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : อังคาร ที่  20 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ล าคลอง สระน้ า ทะเล แม่น้ า 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(2) 
1.  เด็กร่วมสนทนาและ
แสดงความคิดเห็นได้ 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสถานท่ี
ในการลอยกระทง 
3. เด็กสามารถท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

ล าคลอง สระน้ า ทะเล แม่น้ า ด้านสังคม 
- การสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความ
ความคิด ความรู้สึก 
และความต้องการ 
- การพูดอธิบาย
เกี่ยวกับส่ิงของ 
เหตุการณ์ และ
ความสัมพันธ์ของส่ิง
ต่างๆ 

 

ขั้นน า 
ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “ลอยกระทง” 
และท าทางประกอบเพลง 
ขั้นสอน 
1. ครูเปิดภาพเกี่ยวกับวันลอยกระทงให้ดู 
2. ครูร่วมกันสนทนาซักถามกับเด็กโดยใช้
ค าถาม ดังนี้ 
    - ใครเคยลอยกระทงแล้วบ้าง 
    - ใครรู้บ้างว่ากระทงเค้าลอยกันท่ีไหน 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับสถานท่ีใน
การลอยกระทง 
 

1. ภาพการลอย
กระทง 
2. เพลงลอย
กระทง 

1.  สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2.  สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : สถานที่ในการลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : อังคาร ที่  20 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(2) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกณ์เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงานท่ี
ได้รับมอบหมายจนส าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงานและ
ความสามารถของตนเอง
และผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสี
ตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 

 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
- การปั้น 
- การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การตัด 
การปะ และการร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 
และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน ากิจกรรมแต่
ละกิจกรรมให้เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้
เด็กดู แล้วให้เด็กเลือกกิจกรรมตามท่ีตนเอง
ชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะท าใน
วันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด 
กิจกรรมนั้นก็จะได้ท าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 
 

1. ดินน้ ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้ า 
6. ส าลี 
7. พู่กัน 
8. กระดาษสี 
 

1. สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : สถานที่ในการลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : อังคาร ที่  20 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(2) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : สถานที่ในการลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : อังคาร ที่  20 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(2) 
1. การเล่นได้อย่าง
ปลอดภัย 
2. การโยนบอลลงตะกร้าได้ 
3. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก าลัง
กาย 

การโยนบอลลงตะกร้า ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การเคล่ือนไหวท่ีใช้การ
ประสานสัมพันธ์ของการ
ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการ
ขว้าง การจับ การโยน 
การเตะ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงความปลอดภัยในการเล่น 
โยนบอลลงตะกร้า พร้อมกับสาธิตวิธีการเล่นให้
เด็กดู 
3. ครูยืนถือบอล ให้เด็กต่อแถวโยนบอลลง
ตะกร้า จนครบทุกคน 
4. ปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนท่ีจะ
ปล่อยให้เด็กเตรียมตัวท าความสะอาดร่างกาย
เพื่อรับประทานอาหารกลางวัน 

1. ลูกบอล 
2. ตะกร้า 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อื่น 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : สถานที่ในการลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : อังคาร ที่  20 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(2) 
1. การเล่นเกม “เรียงล าดับ
ภาพกระทงจากเล็กไปหา
ใหญ่” 
2. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

เกม “เรียงล าดับภาพกระทง
จากเล็กไปหาใหญ่” 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือ
คล้ายกันเกี่ยวกับ สี 
รูปร่าง ขนาด ฯลฯ 
- การเช่ือมโยง
ภาพถ่ายและรูปแบบ
ต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการ
เล่น 

1. ครูน าเกม “เรียงล าดับภาพกระทงจากเล็ก
ไปหาใหญ่” ให้เด็กดู 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม 
“เรียงล าดับภาพจากเล็กไปหาใหญ่” ให้เด็กดู 
3. เด็กเล่นเกม “เรียงล าดับภาพจากเล็กไปหา
ใหญ่” สลับกับเกมท่ีเกมเล่น  
 

1. เกม 
“เรียงล าดับภาพ
กระทงจากเล็กไป
หาใหญ่” 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการเล่นเกม 
2.  การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : วัสดทุี่ใช้ในการประดิษฐ์กระทง    จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  21  เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(3) 
1. เด็กเคล่ือนไหวร่างกาย
ตามค าส่ังได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กท าท่าทางตาม
จินตนาการ 
4. เด็กปฏิบัติตามค าส่ัง
อย่างต่อเนื่องได้ 

1. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
2. การฟังและปฏิบัติตามค าส่ัง 
 

ด้านร่างกาย  
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การเคล่ือนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปใน
ทิศทาง ระดับ และ
พื้นท่ี 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การเคล่ือนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่ม
ใหญ่ 
 

กิจกรรมพื้นฐาน 
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระ  เมื่อได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุดในท่านั้นทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
1. ครูให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระตาม
จังหวะท่ีเคาะ โดยไม่ให้ชนกัน เมื่อได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุดเคล่ือนไหวทันที 
2. ครูร้องเพลงแล้วให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกาย
อย่างอิสระเมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดและ
ท าท่าทางตามค าส่ัง เช่น นั่งลง  ยืนขาเดียว 
จับคู่กับเพื่อน วิ่งอยู่กับท่ี 
3.   เด็กปฏิบัติกิจกรรมในข้อ 2 ซ้ าอีก 1-2 
ครั้ง โดยครูเปล่ียนค าส่ังไปเรื่อย 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ให้เด็กนั่งลงตามแถวของตนเอง บีบ นวด ไป
ตามร่างกายของตนเอง 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1.  สังเกตการ
เคล่ือนไหวร่างกาย 
2.  สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3.  สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามค าส่ัง 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : วัสดุที่ใช้ในการประดิษฐ์กระทง    จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  21  เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : เราสามารถประดิษฐ์กระทงได้จากวัสดุที่หลากหลาย แต่ควรเป็นวัสดุจากธรรมชาติที่สามารถย่อยได้ง่าย รวดเร็ว และไม่สร้าง

ความสกปรกให้แก่แหล่งน้ า การท ากระทงจะตกแต่งเป็นรูปคล้ายดอกบัวบาน ใส่ดอกไม้ ปักธูป เทียน  และนิยมตัดเล็บ เส้นผม หรือใส่เหรียญกษาปณ์ลงไปในกระทง แล้ว
น าไปลอยในสายน้ า 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์(3) 
1.  เด็กร่วมสนทนาและ
แสดงความคิดเห็นได้ 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับวัสดุ
ท่ีใช้ในการประดิษฐ์
กระทง 
3. เด็กสามารถท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

เราสามารถประดิษฐ์กระทงได้จากวัสดุท่ี
หลากหลาย แต่ควรเป็นวัสดุจากธรรมชาติท่ี
สามารถย่อยได้ง่าย รวดเร็ว และไม่สร้างความ
สกปรกให้แก่แหล่งน้ า การท ากระทงจะตกแต่งเป็น
รูปคล้ายดอกบัวบาน ใส่ดอกไม้ ปักธูป เทียน  และ
นิยมตัดเล็บ เส้นผม หรือใส่เหรียญกษาปณ์ลงไปใน
กระทง แล้วน าไปลอยในสายน้ า 

ด้านสังคม 
- การสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความ
ความคิด ความรู้สึก 
และความต้องการ 
- การพูดอธิบาย
เกี่ยวกับส่ิงของ 
เหตุการณ์ และ
ความสัมพันธ์ของส่ิง
ต่างๆ 

 

ขั้นน า 
ครูน าวัสดุท่ีใช้ในการท ากระทงมาให้
เด็กดู 
ขั้นสอน 
1. ครูน าวัสดุท่ีใช้ในการประดิษฐ์
กระทงขึ้นมาให้เด็กดู พร้อมกับถามเด็ก
ว่าใครทราบบ้างว่านี่คืออะไร 
2. ครูบอกช่ือวัสดุท่ีประดิษฐ์กระทงแต่
ละอย่างให้เด็กฟัง พร้อมกับบอกว่า
วัสดุนี้ใช้ท าอะไร 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับวัสดุ
ท่ีใช้ในการประดิษฐ์กระทง 
 

1. วัสดุท่ีใช้ใน
การประดิษฐ์
กระทง 
 

1.  สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดง
ความคิดเห็น 
2.  สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

http://th.wikipedia.org/wiki/ดอกบัว
http://th.wikipedia.org/wiki/เหรียญกษาปณ์
http://th.wikipedia.org/wiki/ดอกบัว
http://th.wikipedia.org/wiki/เหรียญกษาปณ์


แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : วัสดุที่ใช้ในการประดิษฐ์กระทง    จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  21  เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(3) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกณ์เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงานท่ี
ได้รับมอบหมายจนส าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงานและ
ความสามารถของตนเอง
และผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสี
ตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 

 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
- การปั้น 
- การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การตัด 
การปะ และการร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 
และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน ากิจกรรมแต่
ละกิจกรรมให้เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้
เด็กดู แล้วให้เด็กเลือกกิจกรรมตามท่ีตนเอง
ชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะท าใน
วันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด 
กิจกรรมนั้นก็จะได้ท าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 
 

1. ดินน้ ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้ า 
6. ส าลี 
7. พู่กัน 
8. กระดาษสี 
 

1. สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : วัสดุที่ใช้ในการประดิษฐ์กระทง    จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  21  เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(3) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : วัสดุที่ใช้ในการประดิษฐ์กระทง    จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  21  เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(3) 
1. การกระโดดข้ามส่ิงกีด
ขวางได้อย่างปลอดภัย 
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กปฏิบัติตามกฎกติกา
ข้อตกลงได้ 

กระโดดข้ามส่ิงกีดขวาง ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การเล่นเครื่องเล่น
อย่างปลอดภัย 
- การเคล่ือนไหวข้าม
ส่ิงกีดขวาง 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอก
ห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่ม
ใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 
 

1. ครูน าเด็กเดินไปท่ีสนาม แล้วให้เด็กเข้าแถว
ส ารวจและอบอุ่นร่างกายอย่างอิสระ 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการกระโดดข้ามส่ิง
กีดขวาง ให้เด็กฟัง แล้วให้เด็กลองปฏิบัติ เมื่อ
เข้าใจแล้วให้เด็กปฏิบัติจริงโดยครูคอยดูแล
อย่างใกล้ชิด 
3. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จ ให้เด็กท าความสะอาด
ร่างกาย 
 

1. สนามหญ้า 1. สังเกตการกระโดด
ข้ามส่ิงกีดขวาง 
2. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามข้อตกลง 
3. สังเกตความสนใจ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : วัสดุที่ใช้ในการประดิษฐ์กระทง    จัดกิจกรรมวนั : พุธ     ที่  21  เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(3) 
1. การเล่นเกม “จับคู่
ภาพเหมือนวัสดุท่ีใช้ในการ
ประดิษฐ์กระทง” 
2. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกม “จับคู่ภาพเหมือนวัสดุท่ี
ใช้ในการประดิษฐ์กระทง” 
 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือ
คล้ายกันเกี่ยวกับ สี 
รูปร่าง ขนาด ฯลฯ 
- การเช่ือมโยง
ภาพถ่ายและรูปแบบ
ต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการ
เล่น 

1. ครูน าเกม “จับคู่ภาพเหมือนวัสดุท่ีใช้ในการ
ประดิษฐ์กระทง”มาให้เด็กดู 
2. ครู แนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม “จับคู่
ภาพเหมือนวัสดุท่ีใช้ในการประดิษฐ์กระทง”ให้
เด็กฟังและให้เด็กลองปฏิบัติ 
3. ครูแจกเกมให้เด็กเล่นเกม “จับคู่ภาพเหมือน
วัสดุท่ีใช้ในการประดิษฐ์กระทง” โดยให้ เล่น
เป็นกลุ่ม 3-4 คน สลับกับเกมท่ีเคยเล่น 
4.  ครูให้สัญญาณหมดเวลา เด็กๆช่วยกันเก็บ
ของเข้าท่ีเรียบร้อย 
 

1. เกม “จับคู่
ภาพเหมือนวัสดุท่ี
ใช้ในการประดิษฐ์
กระทง” 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการเล่นเกม 
2.  การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การประดิษฐ์กระทง     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่  22 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(4) 
1. เด็กสามารถเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
4. เด็กเคล่ือนไหวร่างกาย
พร้อมกับอุปกรณ์ 

1. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
2. การเคล่ือนไหวร่างกายพร้อม
กับอุปกรณ์ 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การเคล่ือนไหวพร้อม
อุปกรณ์ 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงเพลง 
- การเคล่ือนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 
- การร้องเพลง 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 

กิจกรรมพื้นฐาน 
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายไปท่ัวบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาณ 
“หยุด” ให้หยุดเคล่ือนท่ีทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
ครูเปิดเพลงลอยกระทงให้เด็กฟัง เด็กและครู
ร่วมกันร้องเพลง “ลอยกระทง” ครใูห้เด็ก
เคล่ือนไหวร่างกายท าท่าทางประกอบเพลง
พร้อมกับอุปกรณ์ โดยไม่ให้ชนกัน เมื่อครูให้
สัญญาณโดยการเคาะ ให้หยุดเคล่ือนไหวทันที 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. เพลงลอย
กระทง 
3. กระทง
กระดาษ 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การประดิษฐ์กระทง     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่  22 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : พับใบตองเป็นกลีบติดลงไปบนต้นกล้วยที่ตัดไว้ส าหรับท าฐานกระทง ตกแต่งด้วยดอกไม้ ธูปเทียน 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(4) 
1. เด็กได้รู้เกี่ยวกับการ
ประดิษฐ์กระทง 
2. เด็กบอกเกี่ยวกับการ
ประดิษฐ์กระทงได้ 
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
 
 

พับใบตองเป็นกลีบติดลงไปบน
ต้นกล้วยที่ตัดไว้ส าหรับท าฐาน
กระทง ตกแต่งด้วยดอกไม้ ธูป
เทียน 

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การ
ตัด การปะ และการ
ร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
- การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ ตามความ 
สามารถของตนเอง 
ด้านสังคม 
- การร่วมกิจกรรมวัน
ส าคัญ 
- การปฏิบัติตนตาม
วัฒนธรรมท้อง
ถิ่นที่อาศัยและ
ประเพณีไทย 
และความต้องการ 

 

ขั้นน า  
ครูเปิดเพลง ลอยกระทงให้เด็กๆ ฟัง 
ขั้นสอน  
1. ครูเชิญผู้ปกครองของเด็กๆ มาร่วมกัน
ประดิษฐ์กระทงร่วมกับเด็กๆ 
2. ครูสนทนากับผู้ปกครองเกี่ยวกับการ
ประดิษฐ์กระทง 
3. เด็ก ผู้ครองและครูร่วมกันประดิษฐ์กระทง 
ขั้นสรุป   
เด็ก ผู้ปกครองและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการ
ประดิษฐ์กระทงและถ่ายรูปร่วมกันเมื่อท า
กระทงเสร็จเรียบร้อยแล้ว  

1. เพลงลอย
กระทง 
2. วัสดุท่ีใช้ในการ
ประดิษฐ์กระทง 

1. สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การประดิษฐ์กระทง     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่  22 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(4) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกณ์เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงานท่ี
ได้รับมอบหมายจนส าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงานและ
ความสามารถของตนเอง
และผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสี
ตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 
- การระบายสีภาพโครงร่าง 

 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
- การปั้น 
- การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การตัด 
การปะ และการร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 
และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน ากิจกรรมแต่
ละกิจกรรมให้เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้
เด็กดู แล้วให้เด็กเลือกกิจกรรมตามท่ีตนเอง
ชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะท าใน
วันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด 
กิจกรรมนั้นก็จะได้ท าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 
 

1. ดินน้ ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้ า 
6. ส าลี 
7. พู่กัน 
8. กระดาษสี 
9. ภาพโครงร่าง 

1. สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสรี 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การประดิษฐ์กระทง     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่  22 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(4) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การประดิษฐ์กระทง     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่  22 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(4) 
1. การเล่นการเล่นรีรี
ข้าวสารได้อย่างปลอดภัย 
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กปฏิบัติตามกฎกติกา
ข้อตกลงได้ 

การเล่นรีรีข้าวสาร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การเล่นเครื่องเล่น
อย่างปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอก
ห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่ม
ใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การละเล่นพื้นบ้าน
ของ 
 

1. ครูน านักเรียนไปสนามให้ยืนเป็นวงกลม 
แล้วให้อาสาสมัครออกมาท าท่ากายบริหารให้
เพื่อนๆ ดู จ านวน 5 ท่า แล้วให้เพื่อน ๆ ท า
ตาม 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่น รีรีข้าวสาร
แล้วให้เด็กลองปฏิบัติ จากนั้นให้เด็กเล่นเป็น
กลุ่มตามความสนใจ ขณะท่ีเด็กเล่นครูคอยเดิน 
ดูเด็กอย่างใกล้ชิด คอยแนะน าวิธีการเล่นท่ีถูก
วิธีและปลอดภัย 
 

1. รีรีข้าวสาร 
2. สนามหญ้า 
 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อื่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การประดิษฐ์กระทง     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่  22 เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(4) 
1. การเล่นเกมตัดต่อภาพ
กระทง 
2. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมตัดต่อภาพกระทง 
2. จัดเก็บส่ิงของเมื่อเล่น
เสร็จ 

 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือ
คล้ายกันเกี่ยวกับ สี 
รูปร่าง ขนาด ฯลฯ 
- การเช่ือมโยง
ภาพถ่ายและรูปแบบ
ต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาใน
การเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมตัดต่อภาพกระทง 
พร้อมท้ังให้อาสาสมัคร 1 คนออกมาเล่นให้เพื่อนๆ ดู 
2. ให้เด็กแบ่งกลุ่มๆละ 4 คน เล่นเกมตัดต่อภาพกระทง 
และเกมอื่นๆท่ีเคย เล่นมาแล้ว โดยมีครูคอย ดูแลให้
ค าแนะน าและดูความถูกต้องในการเล่นเกมทุกกลุ่มอย่าง
ใกล้ชิด   
3. ครูใหสั้ญญาณหมดเวลา เด็กๆช่วยกันเก็บของเข้าท่ี
เรียบร้อย 
 
 

1. เกมตัดต่อ
ภาพกระทง 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการเล่นเกม 
2.  การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการ
แก้ปัญหาในการเล่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์ ที่  23  เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและ
จังหวะ(5) 
1. เด็กสามารถเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
 

1. การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
2. การเคล่ือนไหวอย่างอิสระ 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ ตาม
ความสามารถของ
ตนเอง 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 

กิจกรรมพื้นฐาน 
ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายไปท่ัวบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาณ 
“หยุด” ให้หยุดเคล่ือนท่ีทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู ้
1. ครูใช้เครื่องเคาะจังหวะ เคาะแล้วให้เด็กๆ 
เคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระ 
2. เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคล่ือนท่ี
ทันที 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 

 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์ ที่  23  เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ไม่ควรเล่นดอกไม้ไฟ  ควรระมัดระวังตนเองให้ปลอดภัย และควรมีผู้ปกครองคอยดูแลไม่เล่นหรือไปลอยกระทงคนเดียว 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(5) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจต้ังแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับสีต่างๆ 
3. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
4. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกัน   
 

การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง 
ไม่ควรเล่นดอกไม้ไฟ  ควร
ระมัดระวงัตนเองให้ปลอดภัย 
และควรมีผู้ปกครองคอยดูแลไม่
เล่นหรือไปลอยกระทงคนเดียว 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน า 
ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “ลอยกระทง” 
พร้อมท าท่าทางประกอบ 
ขั้นสอน 
1. ครูเปิดภาพท่ีเกี่ยวกับวันลอยกระทงให้เด็กดู 
2. ครูสนทนาซักถามเด็กๆ เกี่ยวกับการปฏิบัติ
ตนในวันลอยกระทง 
3. ครูอธิบายเกี่ยวกับการปฏิบัติตนในวันลอย
กระทงให้เด็กฟัง 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสรุปเรื่องการปฏิบัติตนในวัน
ลอยกระทง 

1. เพลงลอย
กระทง 
2. ภาพเกี่ยวกับ
วันลอยกระทง 

1. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
2. สังเกตการร่วมแสดง
ความคิดเห็น 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์ ที่  23  เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(5) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกณ์เข้าท่ี 
4. เด็กรับผิดชอบงานท่ี
ได้รับมอบหมายจนส าเร็จ 
5. เด็กช่ืนชมผลงานและ
ความสามารถของตนเอง
และผู้อื่น 
 

- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสี
ตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 

 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
- การปั้น 
- การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การตัด 
การปะ และการร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม 
- การใช้วัสดุและส่ิงของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 
และศิลปะ 

ครูให้เด็กๆ นั่งเป็นแถว ครูแนะน ากิจกรรมแต่
ละกิจกรรมให้เด็กฟัง พร้อมกับสาธิตกิจกรรมให้
เด็กดู แล้วให้เด็กเลือกกิจกรรมตามท่ีตนเอง
ชอบ โดยการยกมือเลือกกิจกรรมท่ีจะท าใน
วันนี้  ถ้ากิจกรรมใดเด็กยกมือมากท่ีสุด 
กิจกรรมนั้นก็จะได้ท าในวันนี้  
           กิจกรรมท่ีให้เด็กเลือก 
- การปั้นดินน้ ามัน  
- การวาดภาพและระบายสีตามจินตนาการ 
- การพับสี  
- การฉีกปะ 
- การพิมพ์ภาพด้วยฝ่ามือ 
 

1. ดินน้ ามัน 
2. แผ่นรองปั้น 
3. กระดาษ A4 
4. สีไม้ 
5. สีน้ า 
6. ส าลี 
7. พู่กัน 
8. กระดาษสี 
 

1. สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์ ที่  23  เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(5) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าท่ีให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ิน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านส่ือ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี ้
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์ ที่  23  เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(5) 
1. การเตะบอลเข้าโกลด์
และเล่นได้อย่างปลอดภัย 
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
 

การเตะบอลเข้าโกลด์ 

 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ี 
- การเคล่ือนไหวพร้อม
วัสดุอุปกรณ์ 
- การเคล่ือนไหวท่ีใช้
การประสานสัมพันธ์
ของการใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่ในการขว้าง การ
จับ การโยน การเตะ 
 ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอก
ห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่ม
ใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงวิธีการเตะบอลเข้าโกลด์ พร้อมกับ
สาธิตวิธีการเล่นให้เด็กดู 
3. ให้เด็กยืนเป็นแถว 2 แถวแล้วให้เด็กเล่นเตะ
บอลเข้าโกลด์ 
4. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 
5. เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าห้อง 
 
 

1. ลูกบอล 1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อื่น 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก       หน่วย : วันลอยกระทง 

เรื่อง : การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    จัดกิจกรรมวนั : ศุกร์ ที่  23  เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : .- 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(5) 
1. การเล่นเกม “เรียงล าดับ
ภาพกระทงจากใหญ่ไปหา
เล็ก” 
2. จัดเก็บส่ิงของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

เกม “เรียงล าดับภาพกระทง
จากใหญ่ไปหาเล็ก” 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตส่ิงท่ี
เหมือนกัน หรือ
คล้ายกันเกี่ยวกับ สี 
รูปร่าง ขนาด ฯลฯ 
- การเช่ือมโยง
ภาพถ่ายและรูปแบบ
ต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการ
เล่น 

1. ครูน าเกม “เรียงล าดับภาพกระทงจากใหญ่
ไปหาเล็ก”ให้เด็กดู 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม 
“เรียงล าดับภาพกระทงจากใหญ่ไปหาเล็ก”ให้
เด็กดู 
3. เด็กเล่นเกม “เรียงล าดับภาพกระทงจาก
ใหญ่ไปหาเล็ก” สลับกับเกมท่ีเกมเล่น  
 

1. เกม 
“เรียงล าดับภาพ
กระทงจากใหญ่ไป
หาเล็ก” 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการเล่นเกม 
2.  การจัดเก็บส่ิงของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 
 

 





 





 



ใบงานกิจกรรมสร้างสรรค ์
โรงเรียน:ชุมชนพิบูลสงคราม 

ชื่อ ........................................................................................ชั้น.................................................. 
ค าสั่ง: ให้นักเรียนระบายสีภาพให้สวยงาม 

 
 



เกมเรียงล าดับกระทงจากเล็กไปหาใหญ่/จากใหญ่ไปหาเล็ก 



โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม 
ชื่อ..........................................................................................เลขที่ .................... ห้อง อนุบาล 2 

หน่วย  วันลอยกระทง 
ค าสั่ง : ให้นักเรียนวาดภาพและระบายสีภาพตามจินตนาการให้สวยงาม 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผลการประเมิน         
      
 

 นางสาวสว่างจิตร์  พลเยี่ยมแสน 
วันที่ ....................             ครูประจ าชั้น 

 
 

 

 



โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม 
เกมการศึกษา หน่วย วันลอยกระทง 

        
 

         

           

          

         



 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 

 

 

 

 

 

 

 

 



ผังมโนทัศน์ประจ าหน่วยการจัดประสบการณ์ 

 

 

 

 

 



ภาพสื่อการจัดประสบการณ์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



การจัดป้ายนิเทศ 

 

 

 

 

 



กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

 

   

     



กิจกรรมเกมการศึกษา 

   

     

 



 


